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napok óta küszöbönállónak hir- 
detett Churchill - Roosevelt - 
Sztalin találkozóról még mindig 

tétes hirek keringenek. A New 
rk Times Magazin azt irja, hogy min- 

előkészület régóta megtörtént 
urchill, Roosevelt és Sztalin találko- 

tójára s tudni véli azt is, hogy a talál- 
zó célja nem katonai 'kérdesek meg 
atása lesz, mert ezek a tervek már 
zen vannak, hanem a három állam- 
fiu az első „békeértekezletet" akarja 
gtartani. A Neue Züreher Zeitung 
doni tudósitója szintén valószinünek 
tja, hogy főleg politikai tanácskozás- 
lesz szó. A találkozó szinhelyeként 
Kairót, hol Washingtont emlegetik. 

Londonban abból a tényből, hogy teg- 
p Churchill és Eden nem jelent meg 
alsóházban, arra következtettek, hogy 
ét államférfiu bizonyára már uton is 

van a találkozó szinhelye felé. Bizonyos 
egességet keltett nemsokára a new- 
rki rádiónak az a közléle, hogy a várt 
urchill—Roosevelt találko- 
helyett valószinüleg ismét csak kettős 

dalálkozó lesz. Ha Sztalin nem jön, Chur- 
ill és Roosevelt akkor is tanácskozni 

g 
Moszkva minderről nem jeleni sem- 

ólia 

A Szofiát tiz napon belül két izben ért 
ombatámadas is arra vall, hogy Euró- 
pa délkeletén, angolszász részrol, fokoz- 
ni kivánják az „idegháborut." Ezzel a 
egjegyzéssel fogadták Ankarában a 
olgár távirati irodának az ujabb légi- 
ámadásról beszámoló jelentését, A tö- 
k lapok egyébként a Délkelet-Euró- 
ból érkező valamennyi hirt hagy fi- 

nt. az is, hogy Törökország az utób- 
i időben - hagyományaival ellentétben 
különtudósitókat küldött Közép-Enu- 
ába is. 

i angol körök megerősitik, 
gy Szófia bombázása csak kezdete az 
egháborunak' s ez olyan méreteket 

ölt majd, hogy alkalmassá váljon ha- 
onló ie flemények meginditására, mint 
aszorszag esetében örtént. Ézt az 
golszász szándekot természetesen 
m hagyják figyelmen kivül Berlmn- 
n, ahol a Wilhelmstrasse szó- 

ivője már a Szófiát ért első bombatá- 
dással kapcsolatban megállapitotta, 

ogy ,sem az angoloknak, sem az ame- 
aiaknak ninces semmi megtorolni- 
ójuk, mer: Balgária sohasem fejtett 
oly akciókat, amelyek a legtévolabb- 

1 is jogossá tehetnék a bolgár polgári 
osság ellen irányuló támadásokat. 
anél a támadásnál tehát a terror iga- 
n leplezetlenül mutatkozott meg." 
Berlinben „vazirisztáni mód- 
ernek' minősítik a délkeleteurópai 
Igári lakosság ellen irányuló bombá- 
sokat: „Vazirisztánban az indiai ha- 

rvidéki öl k, itt pedig a magas- 
lturáju Európa ellen alkalmazzák a 
gfélemlitésnek ezt a módszerét" 

mndották a német külögyminisztérium- 

lhelmstrassén mindenesetre azt 
z ték mondja ezzel kapcsola- 

negy N -jelentés —– hogy mem 
t erő 
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Ankara: A bolgár lőváros bombázása a délkeletenrópai „idegháboru" fokozását 

lelzi - Berlin: A németek megerősitik Délkelet-Európa légvédelmét 
és gondoskodnak a megtoriásról is 

Gőbbels szerint nem válik valóra az az angolszász számítás, hogy a nagy 
keleti küzdelemben mindkét fél kölcsönösen elverzik 

Szfalin fávolmaradása eselén is iamdácskoszmni fog 
Cöurcöil és Rocsevrel 

goztatta, hogy Bulgária csak saját te- 
rületémek vedemét es nemzeti egysége- 
nek biztositását akarja. A bolgár lapok 
egyébként utalnak a légvédelmi szerve- 
zet minapi hirdetményére, mely a fővá- 
ros önkéntes kiüritésének hatósági tá- 

mogatásáról szól. „Szólia és a többi 
nagyváros lakomak lehetőséget kell 
nyujtani arra, hogy átmemetileg más 
tartózkodási helyet keressenek. A pol- 
gári kiüritést lehetőleg gyorsan és erő- 
pazarlás nélkül kell megszervezni, hogy 
a jövőben el lehessen kerülni a szükség- 
telen áldozatokat, mint amilyeneket a 
Szófia ellen végrehajtott légitámadás 
követelt?, — irja a Szlovo. 

Az mi fasiszía alkolmány 

A köztársasági fasiszta Itália mér- 
tékadó politikai megfigyelőinek vélemé- 
nye szerint az uj fasiszta alkotmányter- 
vezet a néphangulat gondos tanulmá- 
nyozásának és a különböző politikai 
áramlatok képviselőivel való beható esz- 
mecserének terméke, állapitja meg a 
Nemzetközi Saj totudósitó 
római jelentése. 
Az alkotmanytervezet, mint fasiszta 

körökben hangoztatják, levonja a kö- 
vetkeztetéseket mindazokból a csalódá- 
sokból, amelyeket az olasz nép ,a libe- 
rálizmus, a monarechia és a regebbi fa- 
siszmus alat átélt és összefogialja azo- 
kat a kivánságokat, amelyek „a leg- 
utébbi husz esztendő folyamán szociális, 
belpolitikai és külpolitikai téren felhal- 
mozódtak." Az alkotmánytervezetben 
Hberális elveket is találhatni, mint pél- 
dául a birói függetlenség elvét, valamint 
a választójog lerögzitését különböző 
formákban. Ezzel szemben a tekintélyi 
elv érvényesül az államnak abban a jo- 
gában, hogy a minisztereket és a párt- 
airektóriumot kinevezhesse, valamint 
a köztársasági fasiszta párt kizáróla- 
gosságának elvében is. 

Különösen nagy figyelmet keltett 
olasz politikai körökben az alkotmány- 
nak az a része, amely a szocialista tá- 
borból ered, mint péld ául a munkások 
részesedése az üzemi nyereségben, vala- 
mint bizonyos szakszervezeti cszmék 

i gyelembevétele, továbbá a nagybirto- 
kok tervezett államositása. A magántu- 
lajdont az alkotmány elismeri és bizto- 
sitja, de szociális meggondolások alap- 
ján módosítja. Feltünő, hogy az uj al- 
kotmány megtartja a Badoglic-uralom 
alatt bevezerett munkástanácsokat. Vi- 
szont az eddigi faji eélkitüzésekhez való 
ragaszkodást látják abban, hogy a zsi- 
dókat a fasiszta köztársasági állam el- 
lenségeinek nyHvánia az uj a kot- 
mány. 

Tekintettel arra, hogy a Massolini- 
kormány alkotmánytervezete minden 
iránvban engedmáényeket 
tenni, 

igyekezett 

hogy az a nép kivánságainak szerves 
foglalatja. Utalnak arra is, hogy a de- 

cember 1-től a munkások részére bizto- 
sitott 30 százalékos béremelés is a nép- 
hangulat megnyerésére hivatott. 

Az olasz szociális 
köztarsasag nulvolítikája 

A fasiszta köztársasági kormány el- 
lenőrzése alati álló Itália - melynek hi- 
vatalos neve december 1-től kezdve az 
„olasz szociális köztársaság" lesz — 
mint az alkotmánytervezetből kitünik, 
külpolitikáját is részben uj ala- 
pokra helyezi. Különösen az keltett fi- 
gyelmet magában Rómában is — irja az 
NST. tudósitója - hogy nem jelentették 
be Olaszországnak jogigényét Albániá- 

ra, Dalmáciára, Korzikára és Nizzára, 
valamint, hogy az uj európai rend eddig 
hangoztatott jelszavát az európai népkö- 
zösség Anglia ellen megnyilvánuló ön- 
kéntes összefogásának jelszavával he- 
lyettesítették. 
Az alkotmánytervezet ugyanekkor 

hangsulyozza Olaszország „természetes 
határainak fenntartását", amiből arra 
következtetnek, hogy az uj alkotmány is 
ragaszkodik a brenneri határhoz, nem- 
különben Trieszthez és Fiuméhoz. 

Benes moszkozi mutja 

Benes, a londoni cseh emigránsok vezére, 

aki neéhány hoónappal ezelőtt még a közép- 

európai államszovetségi tervek mellett szállt 

sikra, majd a cseh-lengyel szövetség utját 

látszot: egyengetni, most Moszkválan tar- 

tózkodik, a távirac irodák értesülései sze- 

rint azért, hogy husz évre szóló orosz-cseh 

megállapodást irjon alá. Bizonyos mérték- 

ben emlékeztet ez az eset a mult világhábo- 

ru folyamán tapasztalt csek lépésekre, ami- 
kor — a pánszláv együvétartozás jegyében 

— a cseh emigrázsok iT. Mikiés orosz cár tá- 

mogatásaát igyekeztek megnyerni. Az első 

világháboru alatti orosz osszeomlás kö- 

vetkeztében azonban az első cseh emigráció 

nem számithatott többé a bomlás tüneteit 
mutató Szentpetervár hathatós támcgatásá- 
ra s igy a nyugati hatalmak diktátuma ré- 

vén jutott hozza eáljai valóravál ásához. 

Most azonban, nogy Moszkva meg mindg 
főszereplője az európai háborunak s Ecne- 
sék nem látnaz olyan gyengülési tüneteket, 

mint ahogy az a cári Oroszország eseteben 

zörtént, a második cseh emigráció ismét 
Muaoszkvána siet segitségért. 

A második csel emirrós é 

Látszatra a második csen emigrárió 
helyzete kedvezőbb, mint negy edszázadd al 

ezelőtt. A szövetságes hatalmak megnyor 

séért folyó cseh pollika és Fropaganda- 

munka sokkal elénkebb és szé esebb körü, 

mint az első világháboru idejen volt. Az 

fasiszta körökben azt hiszik, bevmeve ezett csensziovák probléma ma a má ra há 

általánosan ismert s azoknak az államfér- 
fiaknak egy része még aktiv politikus, akik 

a genfi népszovetségi uléseken annakideján 

Benessel együttmüködtek vagy érintkeztek. 
Moszkva – ahol Benes most a jelek szeriat 

párifogásra taláal – fokozott mértékben 

igyekszik ervényesiteni ádáspantjat Lon- 

donnal és Washmgoonnal szemben. Benesék 

felismerték azt is, hogy a mostani háboru- 

ban az angolszász sajtó tekintelyes része 
nemcsak reaálpolitikai sikon, hanem elvi, vi- 

lágnezeti szempontok szerint is merlegeli az 

európai kérdeseket; a nemzeti szocializmns 

ellen folyó harcnak az angol es amerikai 
közvéleményben érzelmi alapja van elsősor- 

banr. Benes és emigráns társai ennek az el- 

lenszenvnek kamatoztatását sem hagyták 

számitáson kivül. Sugalmazásaiban gondo- 

san ügyelnek a nyugati demokrácia rokon- 

szenvenek felke tésere. 

Bizonyos nehézségek mindazonáltal mu 

tatkoznak. Már a háboru kitörése előtt 
akadtak angol és francia poutikusok. sőt ál- 

lamférfiak is, akik az elkerülhetetlennek lá- 
tett s valóéban bekövetkezett második euró 
pai háhoruért nemcsak volt és jelenlegi el 
lenfeleiket okolták, hanem azt a rendszert 
is, amelynek létrehozásában Benesnek és 

Massaryknak oroszlanrésze volt. Magától 

értetődő, hogy ma a hákboru hangfogot tesz 

ezeknek a politikusokrak megnyilatkozásai- 

ra, az a tartózkodás azonban. amely peldául 
Amerikában nyalvánul meg a cseh ügyet 

illetően, mutatja, hogy nyugatos sem fel 

tenek az emberek. Amerikában egyébké 

EHodzsa vezetésével erős szlovák emigrárió 
tevékenykedik s ennek a cseh célkitüzése 
iránt való idegenkedését Benes amerikai 

ján sem tudta leszerelni. A szlovák emigrán 
sok sem felejtenek A cseh-lengyel tárgyalá 

sok megszakitása kincsan hatott az angol 

szász közvéleményre. Kétségtelen, hogy a 

eurápai helyzetet komolyan mérlegelő ül 

földi körök aggodalommal kisérik a tengyel. 
orosz viszony alakinását s aligha 

nek annak hogy a csen szakitással r 
kább Mosakva javára billen a mérleg a 

gyel jovő tekinteteben. Ho 
vában éppen a lengvel-orosz ügyben közv 

tithetne czt a lehetőséget ma még a d 

látóbb lengyelbarátok is megkérdőjele 

Az amóol-orosz viszonv 

öbbé 
z 

Ha Angla nem lesz 
talom, Európa egy kontinentális ha 
lom uralma alá kerül és Anglia ma 
hasonló sorsra jut — irja 1 gujabi 
kében a Nineteentl 
and A ter cim a 

az anrgol-orosz viszonn 

nagyh 
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ban felette kétkedő ebben a tekimtetben, 
különösen a Szovjetunió ,„nemzgeti el- 

el, ha Németországot sikerülne legyőzni, 

— állapitja meg a folyóirat, melynek e 
cikkét részletesen ismerteti a Nem.- 
zetköziSajtótudósitó is, majd 
igy folytatja: 

— Anglia számára a háboru olyan 
feladat, amelyet be kell fejezni, még pe- 
dig alaposan. Az orcszok számára vi- 
szont olyan feladat, amely csak most 
tezdődött. 
A továbbiakban a lap rámutat arra, 

hogy Moszkva azzal a ma már nem is 
titkol szándékkal küzd Németország el- 

len, hogy győzelme esetén a német népet 

az orosz nemgeti elszántság" szolgála- 

szántságát" látván. Ez akkor sem tünne 

tába állithassa. Németországot illetően 
tehát a háborus cél közös a szövetsége- 
sek között, de nem látszik ily közösnek a 
békecél. 

„Az ellentétek felismerése" 

— A kibékithetetlen ellentétek vilá- 
gos felismerése politikailag mindig oko- 
sabb dolog, mint az ellentétek letagardá- 
sa, ha azok megvannak, mert az előbbi 
esetben meg lehet tenni azokat az elővi- 
gyázatossági intézkedéseket, amelyekre 
szükség van a nyilt konfliktus elkerülé- 
sére, — hangoztatja a Nineteenth Cen- 
tury and After. - Az áthidalhatatlan 
ellentéteket függőben lehet hagyni, ha 

szetüzésre vezetnek, amit el lehetett 

ECAT 

szükségessé válik - a háboru A hábo- 
ru a politika eszköze és az olyan javas- 
lat, amely erről az eszközről való le- 

tikáról való teljes Iemondás inditványo- 
zásával. 

feltünést kelt a moszkvai értekezlet 
atán — befejezésül a Szovjet európai 

az olyan Európa, amely nem a szabad 
népek közössége, egyáltalán nem Euró- 

dása kétséges, a háborut nem nyertük 
meg, bármi is történjék a csatatereken" azokat felismerték. Ha nem ismerik fel, 

a felszin alatt talán növekednek és ösz- 
— igy idézi az NST, a Nineteenth Cen- 
tury cikkét. (-n 

A politikai arcvonal 

Milanoó. (Rador). A német távirati 

iroda jelenti: Az olasz fasiszta köztár- 

sasági kormány tegnap Mussolini 

elnökletével minisztertanácsi ülést tar- 

tott, mely alkalommal több uj rendele- 

tet hoztak. A többi között elhatározták, 

bogy a fasiszta köztársasági állam vég- 
leges neve ez év december 1-től kezdve 
ez lesz: „Olasz szociális köz- 
társaság." 

A köztársasági lobogó az eddigi olasz 
zászló három szinéből áll, a zászlórud 
egyén a vesszőnyalábbal. 

A hadilobogón a ikolórt babérleve- 
lek ékesitik, négy sarkán a liktornyaláb 

s egy horgony, gránát, illetve 
Az olasz szociális köztársaságban a 

munkások december 1-től kezdve har- 
minc százalékos béremelést kapnak, ki- 
véve azokat, akik az elmult negyedév 

során már részesültek hasonló arányu 
fizetésemelésben. Egyben a hatóságok 

Amszterdam. (Tp) A Daily 
Pelegraph cimüű londoni lap diplo- 
máciai munkatársa állást foglart azok- 
kal a hiresztelésekkel 
amelyek szerint XII. Pius 
bégesek és a Németorszá; 
vetitésre törekszik. Az angol lap szerint 
ezek a hiresztelések minden alapot nél- 
külöznek és ilyenfajta megnyilatkozások 
minden hónapban szabályszerüen fel- 

annak. A pápa megbeszélései a 
dviselő államok diplomatáival normá- 

is keretven szoktak lefolyni és a Szent- 
tya gyakran fogadja a nagyhatal- 
k képviselőit, hogy tájékozódjék a 
borus helyzetről. 

PILGARI4A MAGATARTASA 
AZ UJABB LEGITAÁMADASOKKAL 

SZEMBEN 
Szófia. (Tp). A Bulgáriát ért ujabb 

légi támadásokkal kapcsolatban kiald- 
kult az egész országnak a háboruval 
szemben elfoglalt magaartása. Ezt tük- 
röztette vissza Bozsiloff miniszter- 
elnöknek szerdai parlamenti felszólalá- 

sa, erről beszéltek a képviselők a trón- 
beszéd vitájánál és ez jur kifejezésre a 

bolgár sajtó vezércikkeiben is. Bulgá- 
mia senkitől nem kiván semmit — mond- 
ják egyöntetüen az illetékesek — és nem 
vágyódik idegen területre. Bulgária cél- 
ja nemzeti területének és a bolgár lakos- 
ságnak egyesiítése a bolgár állam hatá- 

köz- 

Minden bolgár ember elitéli a legutóbbi 
légi támadásokat, amelyek ártatlan pol- 
gári személyek ellen irányultak, mert 
Bulgária nem vett réset tevékenyen a 
harcokban. 
BOLGAR KATONAI KüÜLDÖöTTSÉG 

ÉRKEZETT TöRÖKORSZAGBA 
Ankara. A Nemzetközi Sajtótudósi- 

tó jelenti: Török meghivásra bolgár ka- 
tonai küldöttség érkezett Törökországba. 

Göbbels cikke a semlegesek 
magatartásáról 

Berlin. Cöbbels dr, német propa- 
daügyi miniszter a Das Reiech 
ü lap legujabb számában a moszkvai 
ekezlettel toglalkozik Megállapitja 

megállapítják a mezőgazdasági és ipari 
termékek legmagasabb árát is. 

Határozadlag kimondották az egysé- 
ges front megteremtését a munka, a 
teehnika és a müvészi tevékenység te- 
rén, a töke kikapcsolásával és az egysé- 
ges munka-alkotmánylevél bevezetésé- 
vel. 
Kimondották azt is, hogy a zsidó ké- 

zen lévő műalkotásokat lefoglalják, ne- 
hogy elvesszenek. 

MUSSOLINI IGAZI NÉPÁLLAMOT 
AKAR 

Milanó. (Tp). Mussolini félhivata- 
los lapja, a Corrispondenta Re- 
publicana a köztársasági fasiszta 
Olaszország uj kormányformájával fog- 
lalkozik. Az uj köztársaság mentes lesz 
minden megalkuvástól és ez lesz az 

edüli igazi népállam, amelyben a tö- 

magak választhatják meg utju- 

Daily Telegraph: Alaptalan az a hir, kogy XII. Pies pápa 
hözvetitésre förekszik a szövetségesek és Németország között 

rai között és ma is kizárólag ezért küzd. 

nem teljesedtek be azok az angol 

it és sorsukat, — irja a lap. 

és amerikai remények, amelyek a 
moszkvai értekezleten rá akarták birni 
a Kremlt területi követeléseinek a le- 
szögezésére. 

— A nemzetközi helyzetben — irja 
Göbbels – az utóbbi időben olyan vál- 
tozás történt, amely nem kedvezett az 
angolszászoknak. Az angolok és ameri- 
kaiak szivesen látták a Szovjet katonai 

ét, mert remélték, hogy a bolse- 
sta hadsereg lassan, de biztosan elvér- 

zik majd, a német véderő pedig ezalatt 
a szovjet hadsereggel szemben vérzik el. 
Göbbels dr. ezután megállapitja, hogy 

a Szovjet területi igénvei nemcsak Lem- 
gyelországra, a Balti-államokra, Finn- 

Muassolimi kormmámvárak halározala Szerimi 
mfasiszla Hália meve: „(lMasz szociális köztársaság" 

országra, Délkelet-Európára, vagy a tö- 
rökországi katonai támaszpontokra vo- 
natkoznak, hanem a Szovjet beleszólást 
kiván az afrikai, földközi-tengeri és 
égei-tengeri kérdésekbe is, sőt az egész 
közelkeleti területet is érdekterületének 
jelentette ki. Valamennyi semle- 
ges államból hire érkezett anmnak, 
hogy a keleti haretéren a német haderő 
visszavonulása felett a káröröm aggo- 
dalommá változott. A keleti harcokban 
küzdő német véderő ugyanis ma az ösz- 
szes európai népek számára az utolsó 
védelmi vonalat jelenti. 
Ma élet és haláj kérdéséről van szó 

és erre csak egy válasz lehet. Ez a vá- 
lasz a férfias elhatározásból fakad, 
amely a legnagyobb válságban és a leg- 
erősebb megpróbáltatás közepette is vál- 
tozatlan marad és ezért az európai drá- 
ma tetőpontján nagy és büszke diadalra 
vezet majd — fajezte be cikkét Gö b- 
bels dr. 

Pozsony: Benes és társai 
sohasem képviselhetik 

a szovákokat 
Pozsony. (Ep). Szlovák politikai 

kö ök nagyon tartózkodóan fogadják 
Benes moszkvai utazásáról szóló hire- 
ket. A lapok csak kurta széljegyzetek- 
kel kisérik Benesnek a Szovjetunióval 
való szövetségi terveit. Kijelentik, 
hogy Benes és [ársai csődbejutott politi- 
kusok és ezenkivül emigránsok is, akik 
sohdsem lehetnek a szlovák nép jogosi- 
tott képviselői. Szlovákia öt esztendő 
előtt szabad állammá lett és ezen idő 
alatt többet végzett a fölépités terén, 
mint amennyit Csehszlovákiában 20 év 
alatt cselekedtek. 

Jelemfásaimk a harciearelkrél 

Némmed Jégildámadás 

ellem - Gomme 
Berlin. A nemet vezéri főhadiszál- 

lás legujabb jelentése szerint a keleti 
harctéren a nikopoli hidfőnél és a nagy 
Dnyeper-kanyarban a szovjet csapatok 

támadásait a sötétség beálltáig tartó, el- 
keseredett harcokban lényegheg vissza- 
vetették. A Kremencsugtól délnyugatra 
levő betörési helyen még élénk harcok 
folynak. A Szovjet tegnap ott 112 pán- 
célost veszitett es ezek közül a 656-ik 
német páncélos vadászezred egymagá- 
ban 54 ellenséges páncélost semmisitett 
meg. Cserkasszinál, a Kievtől nyugatra 
levő körzetben és Korostennél a szovjet 

csapatok több támadása meghiusult. 
Német ellentámadassal több szovjet har- 
ci csoportot felmorzsoltak, a Dnyeperen 

innen egy szovjet hidfőt megszüntettek 
és közben 500 foglyot ejtettek. 
Gomel körzetében az áttekinthetetlen 

területen a Dnyeper és a Pripjet folyók 
között a kemény és váltakozó harcok 
tovább tartanak. A várost magát, amely 

már hosszabb idő óta a legelső hareci vo- 
malban feküdt, teljes szétrombolása után 
kiöritették. 

A szovjet csapatok kisérleteit, ame- 
lyekkel a Gomeltől északnyugatra levő 
betörési helyeket kiszélesiteni igyekez 

Homndom és Bovver 
HIKkidrifetlék 
tek, sulyos harcokban mghiusitották és 
az áttört szovjet osztagokat ellentáma. 
dással megsemmisitették. Neveltől 

volna kerülni. Ha ez nem lehetséges, * 

mondást ajánlja, egyet jelent a külpoli- 

A cikk — mely bizonyos mértékben 

törekvéseire célozva megállapitja, hogy / 

pa többé. „Ameddig Európa fennmara- 

északnyugatra a német gránátosok 
szovjet csapatokat ismét több hel 
ből kivetették és közben 10 szovjet 
célost lelőttek. 

A Jeges-tengeri arcvonalon német 
dászrepülők és a légierő légvéde 
zérsége visszavetettek egy ellen 
légi támadást az egyik repülőtám 
pont ellen, amely alkalommal e5 
dó szovjet repülőgép közül 32-őt 
tek. 

A délolaszországi harcvonalon te 
sem volt jelentősebb harci esemény. 
Brit bombavető repülőgépek 

mult éjtszaka terrortámadást intéz 

a Majna melletti Frankfurt és Ot 
bach ellen. Ezenkivül a Rajna-Majn 
vidék több más helységére is dob 
bombákat. Ezeknél a támadásoknál 
a megszállott nyugati területek fölö 
az eddigi jelentések szerint, összesen 
angol-amerikai repülőgépet lelőttek. 

Német repülőgépek november 26- 
virradó éjtszaka London és D 
egyes célpontjai bombázták. 

Négy mmmerikmi bormbave 
lelőni a bolgár légvédele 

Berlin. (Tp.) A Szófia és Ra 
ellen intézett navember 24-iki ellenség. 
légi támadás alkalmával a bolgár lé 
védelem négy északamerikai bombá 
gépet lelőtt. Mind négymotoros bom! 
vető gép volt, amely a találatok uta 
lángolva zuhant l. 

A BOMBAZAS AÁLDOZATAI 
SZÓFIÁBAN 

Szófia. (Tp). A szófiai közvélemén 
élénken foglalkozik a szerdai bo: 
zással. Kiderült, hogy az ellenséges 
bombák több más környéknek jutottak 
a nélkül, hogy katonai vagy más fon 
célpontokra estek volna. Megbizha 

folytán meghalt 6 ember, a könnyebben 
sebesültek száma körülbelül 25-re te- 
hető. 

PARTRASZALLASI NASZADOK 
ÖSSZEVONASA GIERALTAREBAN 
Algecira s,. A Nemzetközi Sajtótu- 

dősíitő jelenti: A gibraltári kikotőben né 
hány nap óta partraszállási naszádol 
összpontositását figyelték meg, 

KLeguiabb 
A svéd hadügyminiszter a finm szabadság mellett 

Stockholm. (Tp,) Svédország hadügyminisztere a jobboldali néppárt és a 
szociáldemokraták együtltes ülésén beszédet 
semlegességi politikáját. Sem Svédországnak, - mondotta - sem a világnak nem lenne haszna abból, ha Svédország résztvenne a háboruban. Ezért a semlegességi politika az 

a szabad és önálló nemzeteknek a háboru után együtt kell müködniök. Ez nemcsak Svédországra vonatkozik hanem minden nemzetr. 
kicsikre és nagyokra egyaránt. Az olyan békekötés, amely 
badságát, megnehezitené a svőd nép részvételét a nemzetközi együttmüködésben. Fogla 
kozott a miniszter végül Finnországgal is és kijelentet te, hogy amennyiben az 

egyedüli helyes ut. Hangoztaita, hogy 

északi testvérnéptől az eljövendő békében a 
helné Svédország magatartását a nemzetközi együttmüködés kérdésében. 

A bormmbafármadás kövelkezfébem a berlini igrölk 
magykövelség énpülele csaknemm feljezemn elmuszfelt 

Ankara. (Tp). A török fővárosból érkezet jelentés szerint a Berlin elle 
intégett szerda éjtszakai légi támadás alkalmával a berlini török nagykövetsé 
épülete csaknem teljesen elpusztult. A Tasvi i 
a berlini bombázással kapc. solatban egyébként megállapitja, hogy agok a 
müveletek, amelyeket nem katonai célok, hanem ártatlan emberek ellen folyt 
nak, nem leletnek döntő hatással a háborubannnn. 

mondott és védelnmébe vette Svédorszá 

- 
megsértené a nemzetek sza- 

szabadságot megtagadnák ugy ez megte 

Ti Efkiar cimü anka



asárnap, 1848 november 28 

Mit keres Benes 
Moszkvában? 

A bucuresti Viata cimü napilap 
hosszu cikkben foglalkozik Éenes 
KFduard moszlevai utjával. Ebből a 
cikleből vesszük az alábbi részletet: 

Benes moszkvai utja nem lep meg senkit. 

dekes mégis, hogy ezt az utat az an gol 

propaganda nem jelezte, a hiri ugyanis né- 

met forrásbol tudta meg a világ. Ebből még 
mnem lehet azt a következtetést levonni, hogy 
Anglia nem ert egyet többé Benessel, de ez 
körülmény mégis eléggé érdekes. 

Benesnek Moszkvában az a feladata, hogy 
a Szovjet é és Csohsziovákia között az 1938. 
évi szerződés alapján huszéves baráti szer- 

t irjon alá 
Ennek a reménynek azonban az ad jelen- 

tőséget, hogy ez az aláirás az első hivatalos 
ténykedés, amelyet Oroszország a béke ren- 

dezésének ügyében hajt végre Eddig a bol- 

sevisták pontosan megállapítoti kötelezet- 

éget ürmepélyes formák közölt nem vállal- 

tak, alyenformán a csehszlovák szerződés a 
háboru után következő első szovjet dplomá- 

ciai lépésnek tekinthető. 

A szerződés niáirása Benes nagy pálfor- 
dulását jelenti. Benes ugyanis az enrópai 

államok szövetségének volt nagy hive. Fd- 
dig az hirdette, hogy azok az európaj álla- 
mok, amelyeknek közös gazdasági és peliti- 
kai céljai vannak, szövetségbe épjenek A 

szovjet azonban ellene fordult ezeknek a 
szövetségeknek Igy például a ,Háboru és a 
Munkásosztály? cimt szovje felyéirat 
szembeszall a lengyel emigránsokkal, akik a 
folyóirat szerint egy dunai birodalma' sze- 
retnének megteremteni Ausztriából, Ma- 
gyarországból és Lengyelországból a Habs- 
burg- ház uralma alatt Ez az államalakulat 

azonban egyenes: a Szovjet ellen valósulna 

meg, igy tehát a Szovjet szerint nem is való- 

sulhat meg soha. 
Ezeknek a támadásoknak éppen adkor, 

amikor Benes Moszkvába érkezik, nagy je- 
lentőségük lenne. Kérdés most már, miként 
lesz képes Benes megvalósitani a magasztalt 

ődést, de még nagyobb kérdés az, hogy 

felfogás szerint valósul meg a szer- 

ződés, merthogy — a moszkvai érrekezlet 

határozatai szerint - „nincs többé szükség 

gemmiféje szövetkezésre vagy érdekterület- 
e, minthogy valamennyi állam köteles az 
egymás közt való jé egyetertésre és szom- 
szédságra", legalább is igy nyilatkozott 

Eden. Miképpen van szükség ilvenformán a 
cseh-szovlet szövetkezésre? Ki fenyegetheti 

ezt a két államot, ha a néme' birodalom ere- 
jét megtörték ? 
Lebet azonbar. hogy Benes számbavett 

lyan veszedelmet, amelyet Anglia és Ame- 
rika még nem vett észre vagy lehetetlennek 

tart: magát az orosz veszedelmet. Igy tehát 

nagyon is lehetséges, hogy Benes keresi az 
utját-módját annak hogy előzetes szerződés 

megkötésével bizbositsa Csehszlovákia hatá- 
rait, mert hiszen a Szovjet szándékai Sata- 

lin beszédáben is más több hivatalcs szine- 
zetü sőt hivatalos megnyilatkozásban is vi- 
lágos kifejezést zvertek. Ezekben Karjata, 
a balti államok, a lengyel tartományok és 
Besszarábia ugy szerepelnek mint a Szov- 
jet-Unié egységéhez tartozók sőt a magyar 

kézen lévő Karpátalját is a Szovjetnek kö- 
veteli a „Háboru és a munkaásosztály" cimü 
folyóirat. 

Iume, nemcsak a Szovjet feny egette álla- 

mokban, hanem a semleges sői a szövetsé- 
ges államokban is nem ok nélkül okozhat 

gondot Benes moszkvai utja 

gyébként az északi országok helyzete 
sem szerencségsebb szövet kezési terveik 

zUusi Sdomi" cimüű finn 

egjegyzi, hogy a skan dináv- 

g gondolatát ugyancsak magasztal- 

ták 1 ven a finn-orosz háboru után de 
z szemb seksed azzal a terv- 

iyan elhatározás- 
olatban. amely ha 

egyenest ellnséges a legjobb eset- 

zémbö velt. Mindez világosan kitet- 
6 artásából, mert erő- 

szaki szövet- 

nyei, 
bolni kezdett. Néhány perccel előbb még 

tábornokok együttműködiek a szerb cselnikekkei 
Zágráb. A Hrvatski Narod 

cimüű zágrábi napilap heteken át közöl- 
te dr. Vrancsics Vjekoszláv állam- 
miniszter cikksorozatát, amelyben az 
olaszok megszállta Dalmácia, Bosznia, 
Lika és Hercegovina tartományokban 
élő horvátok helyzetét ismertette az el- 
mult két év alatt egészen a Badoglio- 
csapatok lefegyverzéség. 

Vrancsics miniszter okmányokk al te- 
letüzdelt munkájában elejétől végig azt 
bizonyitgatta, hogy a II. olasz hadtesi 
amelynek Roatta, 
s i otábornok volt a parancsnoka, együltt 

müködött a szerb csetnikekkel a horvá- 
tok ellen. Ez volt a vezérmonvum, 
amiért a cikksorozat iródott. Vrancsics 
különböző b zonyitékoka, ismertel cikk- 

sorozatában és megállapitja, hogy az 
olasz II. hadsereg már 1941-ben meg- 
kezdte a szerb csetnikek megszervezé- 
sét a horvátok ellen, miután az olaszok 
első perctől kezdve ellenségnek tek ntet- 
ték a horvátokat. Vrancsics szerint a 
II. olasz hadsereg 1941-ben Jevgyevics 
Dobroszáv csetnik — aki az első háboru 

majd Ambro 

után sokat sze 
val kötött egyezséget, amit haa 
Drázsa eleinte ellenzett, de később, mi- 
után az olaszok az összes feltételeket 

megtariották, szintén jóváhagyott. Az 
olaszok számos helységet a csetnikek 

rendelkezésére bocsátottak. Vrancsics 
szerint Focsa városából egy éjtszaka ki- 

vonultak az olaszok a nélkül, hogy erről 
az usztasa hatóságokat értesitették 

volna. Ugyanaz éjtszaka viszoni megje- 
lentek Focsán a csetn kek, akik felkon- 

colták az usztasákat és a várost hatal- 
mukba keritelték. Vrancsics miniszter 

cikkei szerint az olaszok nemcsak éle- 
lemmel, hanem ruhával és fegyverrel is 

ellátták a szerb csetnikeket, akik először 
Bihácson ütötték fel tanyájukat és kor- 
mányt is alakitottak. 
A horvát miniszter közlése szerint a 

nagyszerb koncepeiót akarják megvaló- 
fa Mihájlovics és Jevgyevics. Ők el- 

lene vannak az ugynevezett jugoszláv 
szabadcsapatoknak és partizánoknak, 
akiknek élén Tito és Vladimir Nazor, a 

70 éves ismert zágrábi költő áll, 
mint dr. Ribár Iván, a jugoszlá 
ment volt elnöke s akik nem Nagy 
biáért, hanem Nagyjugoszláviáér 
colnak a hegyekben s a dalmát pa 

Dr. Vrancsics államminiszter mo 
befejezte cikksorozatát és befej 
hangsulyozta, hogy most, miután a 
olasz hadtestet kivonták Horvátorszá. 

területéről a nagyszerb csetnikek 
ködése is megszünt. A csetnikek m. 
a hegyekbe szorultak és nem fogl. 

el falvakat és városokat annál is 
mert Tito jugoszláv szabadcsap. 
éppugy irgják öket, mint a német v. 
usztasa harcoosok 

vrancsics megállapitja, hogy 
olasz katonai klikk, amely Horváto ré 
megszállt részein tanyázott, s 
résztvett a Badoglio-féle árulásba 
sokkal hamarabb a szövetségesek m 
állt, a szövetségesek érdekeit előmozdi- 
totta, mint maga Badoglio." A kön 
Az olasz hadsereg M, hadserege a „Az 

getlen horvál áMam ellen? cimen jelen 
meg. 

f tegnapi és a maij Pácizs 
viz elnémutt Bácizs egydk dombán gyecégák fobognak Szent Genovéva ccekégéis (kűrüt. 

Páaárizs. Hogy is volt hajdan?... 
Délután hat órakor, amukor aláereszke- 
dett az alkony és kigyultak Párizs fé- 

a Szent-Mihály-ut dőremód tom- 

néptelen volt ez a költői Boulevard, 
amint ésend ülte meg a városrész ódon 
és girbe-gurba zsinórutcáit meg sikáto- 
rait. Hat órakor azonban mintha csak a 
föld öle öntötte volna masgábóél, tizezer 
meg százezer ember lepte el az ősi Guar- 
tier Latin-t, a Latin Negyedet, a diákok 

vamdál k 

adódtak e negyedben. A diák urak és 
diákkisasszonyok ugyanis az iskolák ka- 

punyitására egybegyülemlevén a szél- 
rózsa négy tájáról, karneváli felvonulá- 

sokat rendeztek a százados házsorok kö- 
zött, a bolondos középkori hagyomány 

szerint: a gyöngébb nem lenge tuniká- 
ban, a legények egy szál uszónadrágban, 

tetőtől-talpig vérvörösre vagy tenger- ják a fellelhető hus darabokat meg süte- 

városrészét franciák és idegenek el- 
egyest, a nyelvjárások és arcszinek bá- 

beli és testvéri kavargásában. A Capou- 
lade, a Source, a Soufflot, a Villon, a 

Grenonille meg a többi káveház, ame- 
lyeket nyilván világszerte ismernek, hi- 

szen a kávé és a szellemtörténelem regé- 

nyes forrásait jelentik, megteltek a ker- 

ge mépesség dohányfüstjével, alkoholpá- 

rájával és szójátékaik pimasz szikrázá- 
sával. Időnként, főként ősz táján, 

özjátékok 
ban, kereplőkkel a baljukban, kolomppal 

oldalukon s pipával az agyaruk között 
Íígy venultak végig a Latin Városon, 
bömböltek és táncoltak, helyerkint vad 

csatakiáltásokkal rohanva meg a kávé 
házakat, hogy átöleljék és összemázol- 
ják az urakat meg a hölgyeket, felhör- 
pintsék az összes szeszeket és bemajszol- 

fok látni, mikor a náta köseppét! 
kudtak és pereltek a selypesnyelvü e 
szásziak. Közben előgörögtek muzeál 
gépkocsijaikkal a zsibkereskedők is 
rőt kiáltasaik átfurták a háztömböke 
A népesebb sarkokom utcai énekese 
harmónikáztak és tiz sovért vesztege 
ték a kótákat. Helyenként dijbirkózó 
sulyemelők és ekvil bristák szórakozta 
ták a közönséget, a földre teritett sző 
nyegükre bőven hullott a pénz. Kilen 
órakor már csupa zajgás és örvénylé 
roham és tolongás, ütem és hajsza, tül 
kölés és zenget, melódia és kakofó 
volt a párizsi utca, 

H 

a szabad és széditő 
bevsredés 

e golyóbis mindeniajta népei között. In 
kább orientális, mint nyugati kép, 
nozhatatlan és észbontó városi civ. 

ció. 
Ez az utca nincs és talán nem is 

kékre mázolva, fadárdákkal a jobbjuk- Iményeket, hőbörödött sáskahad. 

Ma néme, elhagyolt és boromgós 

a Guartier Latin. Hova lett régi népes- 
ége Ki tudhatná? A külföldiek elől 
millió sorompó zálja el az utat. A bel- 
földiek talán itt vannak, csak becsukódz- 

nak a régi házak ivboltos szobáinak 
mélyébe. Vagy megfutottak, mint a 

flemmingek, ha lesujtván rájuk az észa- 
ki fagy, elkapja őket a páni riadalom. 
Szent Mihály utja, a Rue Cujas, az Iror- 
szági-sikátor, a Le Goff-utca, meg mind 
a többiek magányosan nyulnak tova az 
őszben s csupán a hegyen van némi élet, 
a templom táján, ahol vékony gyertyák 
lebognak Szent Genovéva ereklyéi körül 
s gyászruhás asszonyok, a falak mentén 
térdepelve, lassan sirják bele az alko- 
nyatba egy ősi hirnnusz bánatát. 

A Latin Negyeddel együtt átala- 
kult és megváltozott egész Párizs 
is. A krónikás hiába keresi és ku- 
tatja a négy-öt esztendővel ezelőtti vá- 
rost, nem találja sehol. A házak ugyan 
javarészt helyükön nállanak s partjaik kö- 
zött a régi irányokban ömlenek az utak 
folyamai, de a hajdani ütem, zugás és 
zajgás, bold ő é lelkendező élet rincs 

többé A kövek egma atak e lelkük 

szére, a vázat, amelynek tartalmát vére- 
sen eljátszotta a korszak, hogy majd ér- 
demesebb és boldogabb nemzed, dékek tölt- 

sék meg uj lendülettel s uj eszmények- 
kel. 

A háborm előtt 
nét éra tájban ébredezett a Fény Városa 
Először csak kecskék mekegtek végig a 

khövezeten, nyolcas-tizes sorokban, mö- 

göttük gazdáik, Pán-sipjaikon exótikus 
melédiákkai köszöntvén a jóasszonyo- 

kat. A hölgyek amugy borzasan lefutot- 
tak a kapu elé, sóval és káposztalevéllel 
traktálták a gidákat és sorbaállottak 
ibrikjeikkel, mig a gazda megfejte álla- 
tait. Félnyolckor a rikkancsok harsogá. 
sa verte fel a házakat, majd felgördül- 
tek a könyvkereskedések redőnyei, mert 

a torkuk szomjuhozása ugyan tulzott 

volt a 

kevésbbé. Azután a piacutcák élemedtek 
meg, emeletmagas főzelékhalmokkal, sü- 

teménydombokkal és sajthegyekkel. A 
buja vásáron milliónyi ember kavargott, 

mindenféle színüek é és Fea Menmiért 

többé. Szerterebbentek az egzótikus 
földiek, a festői vidékeik, eltüntek 
bpongó piacok, üresnek tetszik az 
és az élettelen maganyban szigoru k 
vonalakkal uj mezt öltött a város 
tekturaja. Az őszi ködben szótlan 
rek szállanak alá a metro, a fö 
vasut folyósóiba és keskeny szájszél! 
olvassák a hétköznapok szeszelyes 
reit... Bizton elkövetkezik mé 

idő, amikor a vereség már csak egy 
tum lesz s ekkor a Guartier Latin . 
többi hnuszonegy fertály 
majd halott fényeit és bájait. 

a Szajna mellett, de a szellemé nem 



Gszvégi gondoftatak 
A tél révül minduntalan képzeletünk- 
be, noha még olykor-olykor ott játszado- 
zik a táj felett az aranyos napsugár. De 
hiába, most nincs sem időnk, sem ked- 
vünk ahhoz, hogy költői szavakkal el- 
mélázunk az évszázadok változásán. 
Máskor, midőn bucsuztattule az őszt, 
már vidám szavakkal köszöntöttük a te- 
dez is, mely meghozta a maga örömeit 
is számunira, a korcsolyázást a szánká- 
gás, messzi, behavazott utakon, a fan- 

tasztikus rajzu virágokat az ablakon, a 
meleg szobát és hozta a sziv legszebb ün- 
nepét, a nyájas, boldog karácsonyt. Most 
mnem ilyen gondolatok foglalkoztatnak 
bennünket, hanem csak egyetlenegy a 
vágyunk, az óhajtásunk, hogy mimél to- 
vább tartson a jó idő mikor már csak né- 
hány hét választ el bennünke az ötödile 

náborus téltől. Mostanában bizony csu- 
znnóán gondot jelent számunkra az utolsó 
coszak. Fabeszerzés, téliruhabeszerzés, 
kaomroi beszerzések gondját, hogy vé- 

dlekezni tudjunk a tél mostohasága és a 
komor követetései ellen. Érthető tehát 
égető kiváncsiságunk, vajjon meddig 
tart, nagyon hideg lesz-e az ezidei tél. 
Persze, hogy a jövőbe nem lát senki, igy 
nem is adhat senki határozott feleletet. 
Enenben máris megnyugtathatjuk az 
olvasót, hogy a szakemberek valószinü- 
ségi számitásai szerint enyhe időjárás 
várható. De hát mire alapitják ők ez a 
jóslatot? A statisztika számitásokra, 
amelyekre több évszázadra visszamenő- 

((eg támaszkodhatnak. Nos, a legutóbbi 
esztendőben már háromszor volt Kö- 

záép-Európában nagyon kemény tél, ilyes- 
mi pedig a legutóbbi száztizenegy eszten- 
dő alatt csak kétszer fordult elő. A rend- 
kivül szigoru telek után mindig rendki- 
vül enyhék jöttek, igy talán nem fognak 
cserben hagyni bennünket a statisztika 
adatai. Reméljük tehát, hogy igy lesz, 
reméljük azt, hogy a Gondviselés megki- 
mél bennünke a kemény tél sulvos meg- 
voróbáltatásaitól. 

: 

Adventi bünbánati hét Tarnaveni- 
kcsöszentmártonban (Saj. tud.) A re- 

ormatus egyház november 21-én kez- 
ett ádventi bünbánati hete november 

28-án, vasárnap. fejeződik be. A befejező 
tatosságon urvacsoraosztás lesz. 

— Timisoara-Temesvárott a hentesek he- 
tenkint kötelesek a husjegyekkel elszámolni. 

városi közellátási hivatal közli hogy mi- 
nntán a husfogyasztás smet szabad. minden 

akos hetenkint három husjegyre egyenkint 

590 sramm, összesen 3500 gramm hust és 

egy zsirjegy ellenében 500 gramm zsirt vá- 

eárolhat. A hentesek minden hetfőn köte- 

lesek a közellátási hivatalban az előző hét 
hus- és zsirjegyeivel elszámolni Ugyanak- 
kor kötelesek bemutatni a vágóhid igazolá- 
bát az általuk levágott állatokról is A hus- 
Jjegvek számát amelyek egy-egy hétre érvé- 
nyesek, a közellátási hivatal mindenkor elő- 

re fogja közölni 
— Kik kaptak zó gedélyt Timis 

Temesvárott. A timisoarai-temesvári helyőr- 
Bégi parancsnokság ujabb jegyzéket készi- 

kett azokról, akik a katcnai körzetben való 
lakásra engedélyt kaptak. A névsorban a 

következők szerepelnek: Chierianu Iuliana, 

Hategan Simion dr, Wagner Jolanda, Seche 

osif es felesége Racentai luljaba, Eredia 
Maria, Haberer Maria, Preda Flcrica, Ma- 

gher Rozalia, Szekeres Hona, Schwerthofer 
erez Nicola Valeria Elena Fratici Simion, 

Raia Rudolt és felesege, Dehelean: Emilia, 

varic Ida, özvegy Nicu Ana, Karecieni 

Elena, Bujdosó Erzsébet, Steinbach Karo- 
, Cherechi Éva, Friedlander N. és fele- 

sége, CGusnecker Zsigmord és felesége, 
Strauss Stefánia. Steinbach András és fele- 

ége, özv gy Dehelsanu Anu, Humer Lipót 
leánya, Tamas Silvia, Rusu Ioan és fele- 

ége, Muterdorfer Erzsébet. Fried Imre, 

ardosi Coriolan Haming Géza, Miklósi 

drás és felesége, Klein Noémi, Kitsala 
Tihai. Niburg Alexandru dr, Feder Amgela, 

Szvegy Wagner Josefir özvegy Wagner Ka- 

in, Batran Rotar Florea, Casapu Maria, 
ner Elisabeta, özvegy Cielta Emilia Be- 

tinesteanu Ana Srantaz Magdalena, Izlamn 

, Velcierocus Ola Elisabe- 

Ta- 

Nov. 28, vasárnap 
R. k.: Pignatelli 
Protest.: Stofánia 

Ortodox: Irenark 

Napkelte: 7 ő. 22 p. 
Napny.: 16 é. 14 P 
A nappal hossza: 

G óra és 52 perc 

kat éz ün 
A Déli Hirlap megjelemik mind p a vasá rmap peket követő mapek kivé- 

telével. Timisearai-temezvári szerkesztőség és kiadóhivatal: IL, Piata Eratianu 3. 

Távbeszélő: szerkesztőség 530-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhez való kézbesitésév al vagy pectám küldve: egy hénapra 1480 lej, 

háreoma hónapra 400 lej. Egyes száma ára S lej 
hirdetések és felszól 

Aradom előfizetések, 
utca 6. Távbesrélő: 17-11. 

hirdető-iredában, Metiamu- 

fledetömk figyelmébe! : 
Felhivjuk hirdető feleink szives fig velmét arra, hogy a Déli Hirlap kará- 

csomnyi száma a szokottnál nagyobb terjedelemben jelenik meg. Erre a számra 
tehát a rendes hirdotési területet jóval meghaladóan vehetünk fel ugy kere- 

tes-, mint apróhirdetéseket. Tekintettel azonban arra, hogy hirdetési terüle- 

tünk igy is korlátozott lesz, kérjük hir lető feleinket, sziveskedjenek a Déli 
Hirlap karácsonyi számába szánt kere es- es apró-hirdetéseiket miné előbb 
feladni. Karácsonyi hirdetéseket a kiadónivatal már december elsejétől kezdve 

felvesz. 

- Lakbér-szerződések birságmentes 

illetékeztetése, (Bucuresti). A pénzügy- 

minisztérium közhi, hogy a lakbér szer- 

ződések birságmentesen való illetékezte- 

tésére tizenötnapos végső határidőt en- 

gedéilvezett. A határidő elteltével, vagyis 

december 10. után a törvényes birságot 

alkalmazzák (Rador). 

— Iparosok összeirása Timisoara-Te- 

mesvárott. A munkakamara katonai 

ügyosztálya megkezdte az iparosok ösz- 

szeirását. Az összeiráson az önálló kis- 
iparosok személyesen jelentkeznyk. A 
jelentkezésre vigyék magukkal atona- 
könyvüket és szakmai képesitt iga- 
zoló irásukat. A nagyipari válfilatoknál 
alkalmazott iparosokról a munkaadó- 
vállalat három példányban elkészitett 
kimutatást nyujt be. 
—– Aradon is visszatehetők helyükre a 

bpelső ablakok. (Saj. tud.) Ismeretes, hogy 

az aradi légvédelmi hivatal hetekkel ezelőtt 

utasitást adott, hogy a város egész területén 

a belső ablakokat le kell szerelni. hogy eset- 

leges légi támadás esetén az üvegtáblák ne 

törjenek be. A légvédelmi parancsnokság 
most közli, hogy a belső ablakok visszahe- 

lyezhetők helyükre, de esetleges légiriadó 

esetén mindkét ablakot ki keli nyitni. Az 

iskolákban, hivatalokban, mühelyekben stb. 

a munkaidő befejeztével a belső ablakot 
nyitva kell hagyni. 

— Szigoru obzárlat Aradon. (Saj. tud.) 

Az aradi városi állatorvosi hivatal közli, 

hogy a veszettségi esetek elszaporodása 

miatt szigoru ebzárlatot rendelt el. Kutyák 

csak pórázon és szájkosárral vezethetők az 

utcán. A kóbor ebeket megmérgezik. Kihá- 

gás esetén a pénzbirság 5000 lejtől 23.000 

lejig terjed a visszaeső bünösöket pedig 

munkatáborba küldik. 

— Zsidó alkalmazottak bejelentése Ara- 
don, Saj. tud.) A munkaügyi felügyelőség 

közli mindazokka! a vállalatokkal, amelyek- 
nek zsidó alkalmazottjuk van, hogy novem- 

ber 27-ig a Carol-körut 19 szárn alatt mü- 

ködő felügyelőségen az alábbi iratokat kell 

benyujtaniok: két példárvban elkészitett 
névszerinti kimutatás a zsidóé alkalmazott 
nevével, bensztásával fizetésével és képesi- 

tésével, valammt annak a megjelölésével. 

hogy megszakitás nélkül mióta van a válla- 

latnál, Fel kell tüntetni továbbá a románo- 

sitási központ 1942. ávi engedélyérek szá- 

mát, a kérvény számát amelyben 1943-ban 

kérték a müködési engedély meghosszabbi- 

tását, a közmunka alól való mentességet 

igazoló okmány számat (1943-ra), a kiálli- 

vás keltét és hogy melyik cég részére enge- 

délyezték a mentességet. továbbá kottőzött 

alkalmazott nevés s a románcsitási központ 
erre vonatkozó engedélyszámát. Ezen kivül 
ugyancsak két példányban kimutatást kell 

benyujtani az alábbi adatokkal: a román 

állampolgárok száma, népi származás és ké- 

pesités szerint, külön feltüntetve a tisztvise- 
lőket, a müszaki alkalmazottakat, szakmun- 

kásokat és képesitetlen munkásokat, az ide- 

gen állampolgárságu alkalmazottakaz, népi 

származás és minősités szerint, a menekült, 
a hadirokkant, kettőzött zsidő és még nem 

kettőzött zsidő alkalmazottak számát A 
szükséges nyomtatványok a Regina Maria- 

ut 10, szám alatt levő Ardesjul könyvkeres- 

—– Adventi istentisztelet s vallásos ün- 
nepély a timisoarai-temesvári evangéli- 
kus templomban. November 28-án, ád- 
vent első vasárnapján, délelőit 11 óra- 
kor a timisoarai-temesvári evangélikus 
templomban liturgikus ünnepi istentisz- 
telet lesz. Délután öt órakor a templom- 
ban ümmnepélyt rendeznek a következő 
müsorral: 1. Orgonaelőjáték, előadja 
Fiala Kálmán dr. 2. Egyházi közének. 
3. Imádkozik és Szentirást olvas Schem- 
mel Viktor lelkész. 4. Bach: Práludium, 
hegedün előadja Maszalits Ferenc dr. 
Fiala Kálmán dr. orgonakisérete mel- 
lett. 5. Steiner Katalin tanuló szavalata. 
6. Hubert: O, miként fogadjalak, énekli 
Graefné Simonffy Margit. 7 Igét hirdet 
és imádkozik Szepesi Nits István refor- 
mátus lelkész. 8. Hándel: Largo, hege- 
dün játssza Maszalits Ferenc dr. Fiala 
Kálmán dr. orgonakisérete mellett. 9. 
Guggenberger Lajos egyháztanácsos az 
ádvent jelentőségéről beszél 10. Egy- 
házi korált énekel Graefné Simonffy 
Margit. 11. Barta Margit tanuló szava- 
lata. 12. Orgonaszóló, előadja Guggen- 
berger Kornél. 13. Imádkozik és áldást 
oszt Schemmel Viktor lelkész. 14. Gyü- 
lekezeti ének 15. Orgonautójáték, elő- 
adja Fiala Kálmán dr. 
— A gyatgos rorgalom szabályozása 

Timisoara-remesvárott. A polgármeste- 
ri hivatal rendeletet adott ki, amelyben 
a varos utcáin a gyalogos forgalmat sza- 
bályozza. A renaelet kötelezi a gyalog- 
járokat, hogy csak a jardan közlekedje- 
nek. A kocsiuton áthaladni csakis egye- 
nes vonalban, amely a járdára merole- 
ges, szapad. Norgalmas helyeken a gya- 
Iogosoknak csak azokon a helyeken sza- 
baa a kecsiuton átmenni, amelyek ebből 
a célból megjeloltek. A gyalogosok köte- 
lesek, mielőtt az ut egyik oldalról a má- 
sikra mennek, meggyoződni róla, hogy 
egyik oldal felől sem közeledik a kocsi- 
uton jármü. Amennyiben gyalogosok na- 
gyobb csoportja kénytelen a kocsiuton 
haladni, helyet kell hagynia a kocsik 
számára. Tilos a járdákon való csoporto- 
sulás, ami a gyalogjárókat arra kénysze- 
ritheti, hogy lelépjenek a kocsiutra. A 
rendelkezések ellen vétőket egytől tiz 
napig terjedő elzáraással és 250 lejtől 
10.000 lejig terjedő büntetéssel sujtják. 

ete. 
SZERZő NEM SZAMIT 

Zongoramüvész: Parancsolja- 
nak velem, mit óhajtanak, Wagnert, 
Beethovent, Schubertet vagy Mozartot 
játsszam? 
Ujgazdagék egyszerre: Mind- 

egy. Áz a fontos, hogy a szomszédok ne 
tudjanak aludni. 

AZ ELSő LELET 
Laranyásó: No, végre, két esz- 

tendei robot után megvan az első arany. 
Haraemyásó: Te, ez az én fogam- 

ból esett ki tegnapelőtt, hiába kerestem 
addigl 

Vasárnap, 1943 november 28 
EEE 

— Veterany Viktor dr. temetése. Vete- 
rany Viktor dr. ügyvéd tragikus hirte 
lenséggel bekövetkezett halála mélyse M 
ges és őszinte megdöbbenést keltett a ti 
misoarai-temesvári és a bánsági ma- m 
gyarság legszélesebb köreiben. A mély. b 

sujtott család iránt a legőszintébb rész- m 
vét nyilvánul meg. A temetés novembe gy 
27-én, szombaton délután három órakoi M 
lesz a Timisoara-Temesvár gyá árosi mi 
temető kápolnájából a családi sirboltba. v 

— Etelolajat osztanak Timisoara-Te- 
mesvárott. A közellátási hivatal közii, 
hogy a Belváros és Gyárváros lakossága 

félliter ételolajat kap. Az olaj ára hite- 
a 2 számu olajjegy ellenében fejenkint i 

renkint 233 lej. A tobbi városrészek la- 
kossága ujabb olajküldemény érk 

után kap ételolajat. 

A mentőtársulat köszönete. Közöl- 

tük a timisoarai-temesvári önkéntes 

mentők felhívását, amelyben arra kérik 

a közönséget, hogy egy ló vételárára 

adakozzék. A felhivas nyomán az iparo- 
cok asztaltársasága az Opera-kávéház- 
ban 2100 lejt gyüjtött. 

- Cipőjegyek engedélyezése Aradot- 

(Saj. tud) Az aradi cipöhivatal cipővásár- 

lásra és javitásra több száz jegy kiadását 

engedelyezte. Az engedélyezett kérvények 

számát a városháza lépcsőházában kifüg- 

gesztették, ahol a jegyzéket az érdekeltek 

megtekimthetik. Az utalványokat öt napom 

belül át kell venni. 

— Októberi népmozgalmi adatok Tiu- 

Soara-Temesvárott. A most nyilvánosságra 

hozott októberi népmozgalmi adatokból k
i- 

derül, hogy a 112 születéssel szemben 132 

személy halt meg Timiscara-Temesvárott. 

112 ujszülött közül 58 fiu és 54 leánygyer- 

mek van. Nemzetiség szerint igy oszlanak 

meg: 55 román, 12 magyar, 39 német, 1 

szerb és 5 zsidő. Az elhalálozottak közöt: 55 

román, 19 magyar, 39 német, 3 szerb, r 

zsidó, 1 orosz és 1 más nemzetiségü volt. 

Házasságot az elmult hónapban 51 pár kö- 

tött: 26 román vőlegény 21 román, 1 ma- 

gyar és 4 német menyasszonnyal, ő magyar 

vőlegény 5 magyar és 1 német men 

szonnyal, 12 német vőlegény 10 német. 1 ro- 

mán és 1 magyar menyasszonnyal, 1 szerb 

vőlegény 1 magyar menyasszonnyal, három 

zsidó völegény 2 zsidé és 1 magyar meny- 

aeszonnyal, végül 3 más nemzetiségű vőle- 

gény 1 magyar, 1 vémet és 1 más nemzeti- 
ségü menyasszonnyal. Válást 14-et jegyem 
tek be, amelyek közü) 6 román férj 6 ro- 
mán feleségtől, 1 magyar féri 1 német fele- 
ségtől, 5 német férj 3 német, 1 magyar és 1 
zsidó feleségtől, végül 2 zsidő férj 1 zsidő 
és 1 német feleségtől vált el 

c9 Sirkőavatások. Néhai Gróf Ferenc sírkő- 
avatása e hó 28-án, d, e. 11.30 órakor lesz az 
aradi régi temetőben. - Néhai Werner Mik- 
lós dr. sirkőavatása vasárnap. november 
28-án. délelőtt 11 órakor lesz az aradi régi 
temetőben. 

(") Köszönetnyilvánitás Mindazokneak, 

akik felejthetetlen drága halottunk, Molnár 
Lászlóné, a jó hitvestárs, édesanya, testvér, 
anyós és rokon temetésén megjelentek, ra- 

vatalára koszorut helyeztek és részvétükkel 

fájdalmunkat enyhiteni igyekeztek, ezutom 
mond köszönetet a gyászoló Molnár- 

Fritsch- és Lupsai-család, 

Mozik müsora, November 27-én, 
szombat: Arad: Aro: ,A kétet 
fény, Corso: „Alkalmi feleség' (Vi- 

vi Gioi), Forum: „Botrány Napolyban 
(Vanna Vani, Maria Jakobini, Carle 

Panderlani). – Timisoara-Temesvár: 

Apollo: ,A két árva" (Alida Valli), At 
lantik: „Egy kis keresztut" (Willy 
Fritsch, Herta Feiler), Capitol: „Egy- 
szer volt" (Zarah Leander, Hans Stüwe) 

Corso: „Macario A nevető ökösök", 

Thalia: „Magány" (Carola Höhn, Amto- 

nio Centa) — Fratelia-Ujkisoda: Roy: 

Emberek, állatok és szencációk! 

— ügyeletes gyogyszertárak. No 

27. szombat: Arad: Földes (Emincscü 

utca). Nistor (Regele Ferdinand-et 

Wottsch (a vasuti pályaudvarral szemben).! 
— Timisoara-Temesvá Belvá 
ros: Jahner Károly (libertatii-t 

xandri-utca sarok), Gyárváros: M 

Józset (Badea Cartan-tér), Erzsél etvár 
és Józsefváros: Roxin (Akente Sever. 

Mehala: Corvin (Closca-utca 1 
telia-Ujkisoda: Panaj 

dérti:Szabadfalu: Bonami,
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Hátralékes előíizetőinkkez 
Nyomatékosan felhivjuk hátralé- 
kos vidéki és helybeli előfizetőinket, 
hogy tartozásaikat november 30-g 
rendezzék, mert ellenkező esetben a 
lap további küldését megszüntetjük. 
Ezt annál is inkább kénytelenek va- 
gyunk megtenni, mert jelentkező uj 
előfizetőket csak korlátolt számban 
vehetünk fel. Felhivjuk figyelmüket 
arra is, hogy távolabbi vidékek lap- 
igénylése következtében az utcai árm- 
sitást csökkenteni szándékozunk. Elő- 
re elháritjuk tehat a felelősséget, ha 
a tartozásaikat nem rendezett előfize- 
tők a lapmennyiség ujabb elosztása 

folytán önhibájukból lap nélkül ma- 

A korcsmáknak szombat déltől va- 
ip délig zárva kell tartani. Bu- 

curestiből jelentik: A miniszterelökség a 
következő határozatot hozta: Első osz- 
tályu bödegák megyeszekhelyeken szom- 

ton és vasárnap délelőtt 11-től este 20 
óráig nyitva tarthatnak. Másodosztályu 
bodegák és korcsmák naponta délelőtt 
1 órától 20 óráig tarthatnak nyitva, 
azonban szombat déltől vasárnap délig 
Kköteesek zárva tartanti. 
Könyvet a sebesült magyar memze- 
Nségü katonáknak. A katonai kórházak- 
ban ápolás alatt lévő sebesült és beteg 
magyar nemzetiségü katonák számára 
K. M (Arad) ezer lej értékü könyvet 
adományozott, virágmegváltás cimén, 
abból az alkalomból, hogy nővére és só- 
góra 28-án házassági évfordulójukat 
mTartják Schmidt József (Arad) is egy 
csomag könyvet juttatott a fennti célra. 

Arpát vásárolhat Tarnaveni-Dicső- 
szentmárton lakossága. (Saj. tud.) A 
város közellátási hivatala közli, hogy a 
Piata Regina Maria 1. szám alatti rak- 
tárban minden szerdán és pénteken dél- 
etőtt kilenc és tizenegy óra között árpa 
szerezhető be. Az árpa ára vékánkint 

A zosztálysorsjáték ötödik osztalyá- 
aaak tizenbarmadihnapi huzása. (Bucures- 

Az osztálysorsjáték 5. osztályának ti- 
armadiknapi huzásán a következő 

számnok nyertek nagyobb összegeket: 
750.000 lej: 51268; 100.000 lej: 59367 
30445; 60.000 lej: 53475 2728 3338 
63771; 50.000 lej: 6664 4152 68758 65363 
4664 61031; 40.600 lej: 49948 7462 3146 
63128 60841 13108 56714 58204 42056 
34 ó1 19170 4875 18025 71519; 25.000 
lej: 59379 58153 48614 10402 5316 506976 
009 7468 21005 19026 49486 35118 
22258 64254 74526 76786 T5074. A felso- 
roltakon kivül még több sorsjagyet huz- 
tak ki egyenkint 20 000 lej, 15.000 lej 
72 000 lej és 8000 lej nyereménnyel. Á 
huzás tovább folyik. Számhibákért fele- 
lősséget nem vállalunk. 

s gádés 
NGOVEMUER 28, vasárnap 

Bucuresti. T.55 Ebresztő, hirek, reggeli 

ngverseny, 85C Gyermekek órája, 9.30 
Tátentiszetelet a pátriárkia székesegyházá- 
ből, 11 Szimfonikus zene, 13 Déli hangver- 
s"ny, 13.50 Német hirszolgálat, 14 Hirek, 
115 Közlemények, 14.30 Szórakoztató mü- 
sor sebesültek részére, 15.30 Katonák rádió- 
postája, 16 A falu órája, 17 Munka és vilá- 
sság órája. 18 Rádióelőfizetők kivánság- 

- 

cs Bunrgversenye, 19 Ismertető előadás, 19 15 
t zZenekar, 19.45 Hirek, 22 Hirek, sportese- 

mények, 22.20 Szórakoztató rene. 23.30 In- 
1 z 

Radio Moldova 9.30 Istentisztelet köz- 
úró ! ése, 13 Román nepzene, 13.30 Hirek, 

zZenekar, 18 Román zene, 21 Hirek 
5 Tánczene. 

m BEudapest I. 8.45 Reggeli zene, 9.15 Hirel, 
5t őszinte beszéd, 10 Rádiózenekar, 10.30 
Hgészségügyi tanácsadó. 11 Fómai katoli- 

kits egyházi ének és szentbeszéd, 12.15 Evan- 

galikus istentisztelet, 13.55 Zenekar, hang- 

vérseny, 14.45 Hirek, 15 Hanglemezek 16 
Mezősgazdasági előadás, 16.45 Nóták cigány- 
zenével, 17.15 Csevegés, 17.45 Hirek 18 Min- 

Henből mindenkinek, ének és zene. 19.50 Hi- 
1 Rég volt, szép volt, dalok zenével, 

fvá0 Zongora 22 Müteremsarak, 22.10) Sza- 

atgol és framcia nyelven, 23.40 Hangleme- 
zuak, 24.45 Hirek. 

Kistóthot arról lehet megismerni, hogy 
szabályos tölgyfalevelet hord az állán. Á 
tölgyfalevél égési sebhely maradványa, 

nem csunya, éppen csakhogy a bőr szine 
egy árnyalattal világosabb, mint az arc 
többi részén. Becsületes családi neve 

csak Tóth és mégis csak Kistóthak hiv- 
ják mindenütt. Ez onnan van, amikor 
még Miskát Misinek szólitották, olyan 
apró emberke volt, hogy az iskola padjá- 
ből alig látszott ki. Ma már középterme- 
tü ember, de a Kistóth név ugy hozza- 
ragadt, mint állához a tölgyfalevél. 
Nem is származott semmi hiba Kis- 

tóth eme fogyatkozásából. Szorgalmas, 
becsületes ember volt egész életében, 

ma is az. Nem vitte ugyan sokra: terv- 

táros egy nagy gépgyárban. De kell-e 
enmél több egy Kistóth Miskának? 
Mondom, rendes ember a mi tervtáro- 

sumk. Megbecsülik otthon is, meg a gyár- 
ban is, A tervtárosnak nem hiányzik 

semmi, de semmi a világon. Itt van pél- 
dáui eletpárja, aki hüséges és jó feleség. 
Itt vannak a gyermekei. Két szófogadó 
gyerek. Aztán itt van az asszeny édes- 
anyja: az öregmama, aki — mi tagadás 

— még a feleségénél és gyermekeinél is 
jobban szereti Kistóthot 
Különben is az öregmama a legembe- 

ribb ember az egész házban. Minden ve- 
szekedést, viszályt mert hisz az ilyesmi 
elkerülhetetlen a családban, az ő anyalt 

jósága édes ravaszsaga és egyszerü böl- 
csessége simit el. Ha baj, betegség fordul 

elő, akkor is az öregasszony fut-ót, or- 
vost hív, ápol, gyógyteát főz, vizet mele- 
git a borogatáshoz, vagy jeget szerez. És 
ha véletlenül hiányzik a pénz a házmál, 

mert ez is előfordul, akkor az öregmama 
besurran a cselédszobába, az ő külön bi- 
sodalmába. Előkotor valamit a szekré- 
nye mélyéből, kicsit sajnálja, egyszer- 
kétszer reszkedő ujjaival megsimogatja 

a zálogházra itélt tárgyat: az anyjától 
örökölt emaildiszes aranyórát, az antik 
brosstüt, a rubinköves karkötőt, a divat- 
jamult fülönfüggőt, vagy — Uram Isten 
— az ötven éve őrzött gyémántköves el- 
jegyzési gyürüt. Aztán percekre eltünik 
hazulról és már itt a pénz. Soha nem 
mondja honnan kitől szerezte, csak van. 
A család arra gondol, hogy az öregma- 

mának titkolt pénze van a takarákban. 
Néha még bosszantják is vele. 

De most nem erről van szó. 

Kistóth hetek oóta nyugtalan: Vár va- 
lamit. Készül valamire. Az öregmamá 
nak tünik fel veje szokatlan lelkiállapo- 
ta. Amint az ebédnél ül, oldalt pillant és 
figyeli vejét. Az tekintetét egy távolt 
pontra, mondjuk, a semmire mereszti, 

vagy minden ok nélkül megáll a kezében 
a kanál, vagy ami meg jellemzőbb Kis- 
tóth lelkiállaputára, meg-megrándul ál- 
lám a tölgyfalevél. 

— sSzentunecse! - gondolja az öregma- 
ma, — ennek az embernek valami baja 

van. 
— Mi lelt, édes fiam? — fordult hozzá 

egy este. 
Kistóth beleveresedik az izgalomba. 

Meg kell vallania. Ugyis egy-kettőre itt a 
nagy napnpnn 
—– Mama, jövő kedden, azaz tizennyol- 

cadikán lesz huszonöt esztendeje, hogy a 
gyár szolgálatába léptem. 
Az öregmama nem érti miért olyan 

fontus vejének ez a dátum. 

—- Nagy dolog az ilyesmi. Multkoriban 
Marosi igazgató ur jubilált. Nagy ünnep- 
séget rendeztek a tiszteletére. 
— Derék ember vagy, fiam - motyog- 

lonegyüttes 22.40 Hirek, 23 10 Erek német, 
ta zavartan az öregmama. — Büszke va- 

gyok rád - igyekszik a szavak mögé 
rejtent gondolatait. 

Kis pont az ő veje a nagy gyárban. Je- 

JUBILEUM 
Irta: BÉKEFFI JóZSEF 

lentéktelen valaki, akivel nem igen tö- 
rődnek. De ezt nem mondhatja meg. 
Kistóth értésére adta mindenkinek, 

akinek erről illik tudnia Bejelentette a 
főmérnöknek. Tiszteletteljesen tudomá- 
sára hozta a személyzeti igazgatónak. 
A cégvezető is értesült róla. Ezek bizo- 
nyosan kötelességszerüen jelentik a ve- 
zérnek, gondolta a tervtáros. Ő nem za- 
varhatja személyes ügyelvel a méltó- 
ságos urat. 

Eljött a nagy nap Ez is olyan volt 
mint a többi. Kistóthnak nem gratulált 
senki. Banketteat sem rendeztek tisztele- 
fére Még Sitkei bácsi, az igazgatósági 
altiszt sem tisztelte meg szerencsekivá- 
nataival. 

Fájt is a mellőzés Kistóthnak. Sajgott 
a szive egész délután. Nem kényeztette 
el az élet eddig sem, de egy kis elisme- 
rés, egy cseppnyi köszönet a munkában 
eltöltött huszonöt esztendőért nagyon 
jól esett volna neki. 
Igy esett a gyárban. 
Otthon sem volt másként. A gyerekek 

éppen ugy viselkedtek, mint máskor. 
Az asszony semmi fontosságot nem tu- 
lajuonitott az esetnek. Őszintén szólva, 
az öregmama is megfeledkezett a jubi- 
leumról. Csak delben jutott eszébe, mi- 
kor veje sötét és elborult tekintetét ész 
revette. 

Miska szótlanul ette az egyszerü ebé- 
det. Utána szokottnál előbb kelt fel az 
asztaltól. 

—– Sürgős munkám van a gyárban - 
mondotta kifogásképpen és elsietett ha- 

Délután a gyárból kijövet, nem ment 
haza. Céltalanul kószált az utcán. Most, 
életében először érezte, hogy ő mennyire 
nem számit ezen a világon és hogy őt 
még otthon sem szeretik. 

Nyole óra után vetődöt: haza, együtt 
volt a család. Az ebédlőben az ünnepi 
alkalomhoz illően teritettek: fehér da- 
masztab osszal, a nászajándékul kapott 
ezüst evőeszközökkel és csiszolt poha- 
rakkal. A tölgyfalevél meg is remegett 
Kistőth állán a meglepetéstől. Felesége 
megölelte s megcsókolta 
Az öregmama fogatlan szája párszor 

szóra nyilott, de mégsem mondott sem- 
mit. Csak állt a szoba sarkában szeré- 
nyen, mintha ott sem lenne. 
Miska szeméből akkor pottyant ki az 

első könnycsepp, amikor felfedezte az 
asztalra készitett britannika-szivarokat. 
Az öregmama akkor már nem volt a szo- 
bában. Kisurrant a konyhába Miska 
magánkivül volt az örömtől. 
—– Ez is! — lelkendezett a borosüv 

geket megpillantva. 

Ekkor jött be az öregmama, kezében 
a párolgó tállal. 
— Nahát! - kiáltott fel Miska át- 

szellemülten. - Pulyka!... Nahát!. 
Milyen aranyosak vagytok! 

Az asztalhoz ültek. Az asszony szét- 
osztotta a sültet. 

— Ezt nem gondoltam. Erre nem szá- 
mitottam — hebegte Kistóth. — De hon- 
nan volt ennyi pénzetek? 
Az öregmama mindenki megelőzve 

felelt: 
– Ugyan honnan? összespóroltuk: 
Ugyan ki merte volna meghazudtolni 

az ö egmamát. A felvilágositára meleg 
lett az apa szive. Felállt. Kissé félszegen, 
de mindeneseire ünnepélyesen mondta: 
— Éltessen benneteket a jó Isten. 

Aztán hozzájuk ment, megölelte s 
megesékolta őket. 

Ekkor meg az öregmama szeméből 
poltyant ki az első könnycsepp. A má- 
sodik tán az eljegyzési gyürü miatt hul- 
lott a fehér damasztteriőre. 

madridi rendőrség elfogott és a biróság- 

iroda vezetője, Bernste 

ROMAN-BOLGAR MÜVESZCSERH 
(Szófia), Valamennyi bolgar lap közli, 
hogy a Bulgária és Románia között let- 
rejött kulturális egyezmény értelmében 
a bolgár közoktatásügyi minisztárium 
jóváhagyta a szófiai és bucuresti opera 
eés nemzeti szinháznak a román, illetve a 

bolgár fővárosban való vendégszereplé- 
sét az 1943-44. évi idenyben. A mü 
vészcsere során a két operaház és nem 
zeti szinház több müvésze, a balettkar és 
neves karmesterek lépnek majd fel. (Ra- 
dor). 

BOMBAMERÉNYLET KOPENHA 
GáBAN. (Bucuresti). Kopenhágai ér- 
tesülés szerini egy husz tagból álló cso- 
port bombamerényletet követett el a dán 
főváros villanyfejlesztő telepe ellen. A 
merénylet következtében a város feleré- 
sze több órán keresztül világitás nélkül 
állont (S. P. P.), 

A CSILEI ÉS AZORISZIGETI NE- 
METEK HAZATÉREÉSE. (Lisszabon). 
Santiago de Chilebői az ottani német 
nagykövetség tagjai Schön nagykövet 
vezetésével Lisszabonba érkeztek, ahon- 
nan folytatták utjukat Baden-Badenbe 
Velük érkeztek a csilei volt német kon 
zulátus és a német kolónia tagjai hozzá- 
tartozóikkal, valamint az Azori-szigetek- 
rő! való németek is. Körülbelül 200 sze- 
mély utazott együtt a vonaton. (DNB). 

ANGOL REPÜLÖGEP KENYSZER- 
LESZALLASA PORTUGALIÁBAN. 
(Lisszabon). Egy két motoros angol re- 
pülőgép kényszerleszállást végzet az 
egyik kisebb portugál város közelében. 
A portugál hatóságok a gépet lefoglal- 
ták és 4 főnyi személyzetét internálták 

(CTD). 

UJABBE LETARTÓZTATASOK SPA. 
NYOLORSZAGBAN. (Madridl. A 

nak adott át l14 bolsevistát, akiket már 
régóta köröztek, mert a polgárháboru 
idején Puente Genil helységben sok na- 
cionalistát öltek meg s a többi között, be 
hatolván egy kolostorba, több szerzetest 
is meggyilkoltak (Rador). 

A FÜLÖP-SZIGETEK NEMZET GYüÜ. 
LESE MEGKEZDTE ELSő ÜLESSZA- 
KAT. (Tokió). A nemeetgyülés elnöke 
a megnyitás után hivatalosan közölte a 
nemgzetgyülés megalalculását, majd Lau 
rel államelmök mondott beszédet a pagy 
keletázsiai értekezlee eredményeir. 
Reámutatot Japán elhatározásra, 
eredményesen harcol tovább a Nagyke- 
letáesia érdekében inditotr küzdelemben. 
Hangoztatta, hogy a nagykeletázsiai ji 
gét létesitése és a Fülöp-szigetek köztd 
saságának megteremtése egyedül Ja 
nak a mostani háboruban kivivandó gy 
zelmétől függ. (Domei). 

ELEGETT POSTAKÜLDEMENYEK 
tLisszabon). A Lisszabonból Spanyolo 
szág felé elmdult vonat postakocsija 
dig ismeretlen okból kigyulladt és tel 

kezett post 
szágokba s 

AZ INTOURIST FIóKOKAT N 
PALESZTINABAN ÉS EGYIP 

dósitó jelenti: A Szovjet utazási é 
paganda-irodája, az Intourist, fiók 
akar felállitani Palesztindban és E 
tomban. A mosekvai közpon 
gatója, Pravkin és a eher 

lesztinában jártak, ahol több fió 
tottak fel, jelenleg pedig Egy 
tartózkodnak, ahol Alexa 
róban és Port Saidb 1
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Apróhirdetések 
A DELI HiRiA TIMISOABAI

 KIADÓ- 

HIVATALA KöZbI HCGY EZUTAÁN 

CSAK VALASZBÉYHEGGEL 
ELLATOTT 

LEVELEKR szo 

MÜHELY-helyiséget 

poelvárosban. Vuchetich, 

utca, 15. 

keresek lehetőleg a 
Arad Eminescu- 

(680) 

imi 1 ő ELEFO: 8 95 
Tmso CRS-iZdások in 

Macario: A mevelé örökösök 

30 ÉVEN felüli bejáró takaritónőt egész 
napra felfogadnak. (PADLÓT tényesite- 
ni nem kell.) Ugyanott eladó nagy tüz- 
hely és egy vaskályha. Timisoara, II. I. 
Klein-1, 27. (9305) 

MÉLY gyermekkocsi eladó. Cim Recla- 
manál, Arad, Emijnescu-u, 4. (703) 

MINDENES leány: azomnal felfogadnak. 

Timisoara, IV. Ton Ghica-u. 1., II. em. 7. 

(5375) 

HUSZONNYOLCAS felhér gy
ermek hócipőt 

vennék Arad, Theodor Serb-u
tca 15. (681) 

AKKORDEONT veszek Cimeket Arad, 

Bratianu-utca, 21 alá, a dohá
nytozsdébe ké- 

682) 

ELVESZETT felvár barna nő
r cipő. Megta- 

jutalmat kar. Tricotex, Arad
 V Gol- 

dis-u, 1. 
68a) 

GAZFORRALÓ 2 és 4 jángu ütővel vagy 

a nélkül, esetleg gáztartá állyai e
lndó. Cime- 

ket Reclamahoz, Arad. Eminesc
u-u., 4 

(684) 

GYöGYSZERTÁR-berendezés eladó. 
Jugu, 

ecica 1372 szám, (685) 

CI és használt ferfi-élikabát, felöltő, öl- 

töny. középtermetre illő, clpő és kalap, el 
3. 

odó Arad, Nic. cri gorescu-utca, s 4. 2. 

egtó (ss8) 

fekete nő 
(887) 

ágybetét, 

53, Arad. 
KIS Singer-varrógép, 

kabaát eladó Saguna-uU- 

UI francia diófa-hálószoba és festelt háló- 

szoba-butor eladó Arad, Theodor serb-u, 

31. c688 

SZAKACSNÖT december elsejére alkalma- 

zok Arad Regele Ferdinand körut, 43, eme- 

FüÜRÉSZPORKAÁALYHA nagy vaskályha, 

takaréktüzhely eladó. Margittay, Timisoa- 

ra, IV., Frőbl-u 30. (4453) 

TRICO-RECORD kézi kötőkészülékek kéz 

alatt olcson, feleáron eladók T.500 lejért. 

Használatára 18 megtani iuk Haálézati szu- 

szek inhet hibás is. Három- 

rádió eladó Tiniisoara, III. 

Giurgiu-u., 7. 

EGYEDULALLÓ férfi alkal maz gyer- 
mektelen, középkoru nőt, aki a főzés 
mellett a háztartás összes munkáit (kis 
kert munkálását is) elvégzi. Németül 

beszélő előnyben. Cim a timisoarai ki- 

adóban. (4452) 

VASKALYHAK és takaréktüzhelyek 

eladók. Timisoara, II., Dacilor-u., 5. 
(9393) 

MÜVELT urileány tartós irodai állást 
nyerhet, esetleges kezdőt kiképeznek A 
feltétel jó iskolai bizonyitvány. Ajánla- 
tokat „Ügyvédi iroda" jeligére a timi- 
oarai kiadóba kérnek. (9301) 

Figyelem 

MARg!A VULPE, 

Távbeszélő 20-46. 

December 2-án nyilik meg 

1OSIF EREUJER 

férfifehérnemű- és díivatáruháza 
ARAD, Octavian Goga-utca 5. (A szinház háta mögött.) 

Inreg. No. 1003-1942 

GYERMEKKOCSI, tankszerü, zöldes- ELADÓ 30 HP Fordson-traktor, 1942- 

Rusu Sirianu 20. 

LADÓ varrógép, zománcozott zsiros- 
bödön, gyermek-csőágy és zongorateri: 

tő. Megtekinthetők délelőtt. Timisoara, 
ugen de Savoya-au., 12 A házmes- 

szürke, fehér gumikkal, kitogástalan, es, világitással. Cserét is csinálok. Mar- 
eladó, Timisoara, II.,, Matasarilor utcta kovics Géza, Timisoara, IV., Fröbl-u, 

] 36 szám. (9282) 46 sz. (9303) 

GVEDELMI árkok készitését olcsón TOL főző mindenes bejárónőt keresnek 
alom Cim: amisoara, ITl. Strada december 1-re. Jó tizetést adnak Timi- 

soara, IV., Sagului-ut, 4. (9302) 

KIHUZHATÓ faágy (cselédágy) fehér 
isztesláda, kis halak részére való üveg- 
medence, eladó Timisoara IV., Emanuel 

MERINOI szörmebunda leányka reszére és 

30 darab láda eladó Arad, Cercetasilor-u, 

T (692) 

KORSZERU gyermekhocsi, majdnem uj el- 

ado Arad Regimna Maria-körut, 8, udvari 3. 

ató (693) 

SZABOSEGÉDET és kézivarrónőt alkalmaz 

Megyery szabosága, Arad, Banatului-u. 6. 

(694) 

TTÁN munkaruha, tejszeparator, 4 

ámpás rádió eladó. Arad, General Berthe- 
tot-u. 6.. 6. ajtó. (695) 

KIFTUTŐFIUT VAGY LEAÁNYT azonnal 
alkalmaz Coloniale-cég, Arad, a főposta 
mellett. Bej. szám 494/934. (696) 

let cő88) ternél (o314 I Gojdu-a, 8. Zuntt. (9294) 

v lg ARO-mozi, Arad lávb adeő llóagások s, ayke 

VALÓDI (Breitschwanz) perzsabunda, ki Ma bemutató. A német fmgyártás remeke, deteküv m 

tünő állapotu, középtermetre illő, eladó. 

Cim Reclamanál, Arad Eminescu-u.. gny) A kétes fény ViktorStan!, Kar! Radac 

és Paut! Wegemner 

ELVESZEIT egy csuklya (kapucni), 
drap szövetből keszült, drap szatén bé- 
lésü, a Mária szobortól a Küttl-térig ter- 

utszakaszon. Megtalálóját kérik, 
hogy jutalomért sziveskedjék átadni a 
Sehlesinger szalonban Timisoara, III., 
Carol-körut, 17. szám alatt. (9313) 

ELADO jó állapotban levő, divatos női 
télikabát. Timisoara, III., Brancoveanu- 
utca 74. (9311) 

AZONNALI belépésre keresek bejáró- 
nőt a délelőtti órakra. Timisoara I, Va- 
sile Alexandri-u., 2. (9297) 

MINDENES bejárónőt keresnek heti 
4-5 napra, 2 személyhez, könnyü ház- 
tartásba. Feltétlenül megbizható, lehe- 
tőleg egyedülálló, tisztaságszerető nő 
jelentkezzék. Timisoara, III., Remus-u 
7. 2 órakor, vagy S5-6 óra között. 

(9282) 

FIATAL HAZASPAR butorozott szobát ke- 
res konyha- és fürdőszoba-használattal. 
Ajánlatokat „Villamostól nem messze'" jel- 

igére a timisoarai kiadóba kérnek. (9000) 

IRODAI GYAKORLATTAL tisztviselőnői 
vagy pénztárnoknői allást keresek. Ajánla- 

tokat „Irodai gyakorlattal" jeligére a timi- 

Soarai kiadó továbbit. (9200) 

HEGEDÜ 34-es, kitünő hangu, 35 éves, 
eladó. Megtekinthető: Calea Aradulmi 
(Brautfahrt- csárda mellett), Str. kégge 
8 szám alatt. 

UJSAGKEKIHORDÓT. vagy elárusitót a Me- 

hala részére keres a "üdostdeutsche Tages 

zeitung kiadóhivatala. Timissara, I., Lono- 

vics-u,, 2. (5381) 

KRATEYL-CIRKUSZ 
Timisoaran, a utárvárosban, a Badea 

E armtan-téren. Ma este órakor 

nagy megnyitó előadás 
Vasárnan 2 előadás, d. u. 4, és este 9-kor. 

A cirausz lóől fütött. 

ELADÓ női, géppel kötött kabátka (dzsem- 

per). Megtekinthető Timisoara, III., Corbu- 

lui-u,, 12. cim alatt. 

KERESÜNK azonnalra szoptatós dadát. Je- 

lentkezzek Timisoara, III., Lahovary-tér 1. 

szám alatt az udvarban levő müteremben. 

VADONATUJ, békebeli szövetből készül: 
fekete zakó-kabát és mellény előnyös áron 

eladó. Timisoara, IV., I. C. Bratianu-utca, 

26. szám. Baum szabó. (5380) 

BARNA táélikabát és sportkocsi eladó. 
Mahler Timisoara, I, Lonovics-utca, 2., 
III. emelet. (9270) 

KERESEK keresztény családnál a Jó- 
zsefváros, vagy Erzsébetváros elején 
butorozott szobát, teljes ellátással. Bő- 
vebb felvilágositás délelőtt 9-12-ig a 
VICTORIA-szálloda portásánál, Timi- 
soarán. (9310) 

COHRSO-MOZI. Arama laávbeszélő 23-b4. Inr. Nr. 98616-1939 
Elóadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Ma. Olasz zenés vigjáték 

Alkalmi feleség 
VIVI GIOI a ftőszerepben 
Nagyszerü titmremek. 

KPZETT német nevelőnőt alkalmazok 
3 éves kislány mellé. Arad, Iosif Vul- 
can-utca 7. (697) 

10.5 NÉEGYZETMÉTERNYI valódi per- 
zsaszőnyeg, kitünő állapotban lévő, el- 
adó Arad, Regele Ferdinand-körut 6. 
földszint, 5. ajtó. (698) 

ASTRA-MOTOR, 14 HP és Hofherr 
Schrantz-féle darálókő üzembiró álla- 
potban, biztositék mellett, sürgősen el- 
adó. Suteiu Moise, Cintei, Arad megye. 

(699) 

LÓJÁRGANYT, zöldség öntözésére va- 
lót, vennék. J. Miron Lipova, Regele Mi- 

iutca 44. (700) 

KUTY AT, dobermannt, boxert, vagy ha- 
sonló fajtájut, fiatal himet, vennék. Ci- 
meket az aradi vagy timisoaraj kiadóba 
érek Távbeszélő 21-658. (T01) 

BOLTI asztalra való üvegszekrényt 
itrint) vennék. Angora, Arad, a vá- 

osházával szemben. Bej. szám 1873/ 
942. (702) 

OBB asszonyt alkalmazok Arad, Gra- 
a de D Elena Doamna téren 3. 

(704) 

röaRATU butorozott szobát 
e ek Cimeket Reclamahoz, Arad, 

(705) 

ELADO 10 kötet Révai Nagy Lexikon 
és egyéb magyar mü. Megtekinthetők 
délelőtt 9 és 1 óra között, „HERMANN- 

STADTER SPARKASSA', Timisoara, 
I., em. (9312) 

OPOSSZUM-gallért, csakis kifogásta- 
lan minőségüt, vennék. Timisoara, IV., 
Emanuel Gojdu-u. 16, 1. ajtó. (8293) 

RAKTARHELYISEG a IV. kerületi pá- 
lyaudvar közelében, 4 helyiségből álló, 
világos, száraz, betonozott, vizzel; vil- 
lannyal ellátott, mélyszinti helyiség, ki- 
adó. Ajánlatokat „Azonnalra" jeligére a 
timisoarai kiadóba kérnek. (9295) 

BEJAÁRÓ takaritónőt keresek azonnal- 
ra. Cim: Timisoara, IV., Fröbl-u., 49. 
Házmester (9300) 

GYERMEKKOCSI, korszerü, vajszinü, 
nagyon jó gumikkal, olcsón eladó. Ti- 
misoara, IV., Fröbl-u. 36, II. em. 25. 

(4451) 

ELADÓ férfinek való nagyon finom, fe- 
kete télikabát, fekete selyembéléssel. 
Timisoara, IV., Dimitrie Sturdza-u. 52, 
16. ajtó. (4417) 

ELADÓ egy sötétkék, tiszta gyapju 
férfi-télikabát, középtermetre illő. Ara 
25.000 lej. Eladó továbbá egy 42-es 
használt bakancs 5000 lejért. Cim: 
Karpfné, Timisoara, II., Dacilor-u,, 23. 

(9309) 

ELADÓ fekete férfi-télikabátnak való 
szövet, egy pár 42-es si-cipő és alig 
használt vacsorakabát (szmoking), le- 
vehető tükör-résszel. Fodorné, Timisoa- 
ra, IV., Ton CGhica-u., 19. (9308) 

FORUM-MOZI. ARAD Távbeszélő 20-10. iInreg. Nr. 788-942. 
"lőadások 3. a. 7 és 9-kor 

Ma. 

Botrány 
Az evad legkacagta óbb vigjátéka, tele humorral 

A tőszerepben Vana Vani, Maria Jakobini, Carlo panderan 

á olyban 

SZILSZKIN-BUNDA, női és fekete téli- 
kabát, szőrmével, középtermetre való, 
jó állapotban levő, továbbá bordó kézi- 
táska, majdnem uj, kötött siöltöny, 8- 
10 éves gyermeknek, kötött kabátka 
tiz éves leánykának, uj, 39-es bakancs, 
42-es magas-, és fél lakk-cipő, férfici- 
pők, jó állapotuak, eladók. Timisoara, 
III. Rusu Siriana-u., 40. Alsó csengő. 

(8304) 

csmcSEMŐHöZ azonnalra keresnek 
megbizható nőt. Fodorné, Timisoara IV., 
Ton Chieca-u., hg (9307 ) 

KORSZERU, sötét és világos hálószo- 
bák, konyhák, egyes szekrények, kere- 
vetek (ottománok) olcsón kaphatók, a 
Tessler-téle butorüzletben, Timisoara, 
H,, Caruso-u. (S306) 

ELADÓ 2 pár uj férficipő, 39-es és 40-es 
számuak, ugyanilyen magyságu csizmák, 
tovabbá takaréktüzhely és egy szövött 
150/200 em méretü gebelinkép. Timi- 
soara, I., Petre Carp-utca, 9, A házmes- 
ternél. (9268) 

NE DOBD EL 
a ÉLLHIRLAP ot. 

ADD ODA 
másnak is, amikor 

magad már 
elolvastad! 

OLCSON eladó fehér leányszoba, kony- 
habutor, jegszekrény, narancsszinü, há- 
romrészes, és kétajtós ruhaszekrény, 
asztalok, székek, ónémet szekrények és 
márványlapos mosdó, fásládák, lámpák, 
öntöttvas üst és üstház, füs 
bödönök, uborkás- és borosüvegek, h 
befőzésü izek, gyönyörü keményfa-el 
lő és egyéb holmi. Timisoara, 
dor Vadimirosiror 7, 2. ajtó. 

FI ZETŐ- és tanulóleányokat 
Deina-szalon. Timisoara T., 
utca 2. szám, I. em. 

oratt societa:ea Nationalá de Editurá si Arfe Grafice „Dacia Traianá" Timisoara I. Strada konoviei 2 emmatr sub Nr. 52/ 1488/1943 la Regist rul Of. C 
narita la 2 oemvrie i.


